

阳城县地质灾害应急指挥部办公室文件

阳地灾指办发〔2025〕1号

阳城县地质灾害应急指挥部办公室 关于做好近期地质灾害及冻融期地质灾害 应对准备工作的通知

各乡（镇）人民政府、开发区管委会、县直相关成员单位：

为贯彻落实市委常委会关于传达学习习近平总书记对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出的重要指示精神的相关要求，认真做好地质灾害防范应对，现将近期地质灾害及冻融期期间地质灾害应对准备工作安排如下：

一、积极会商研判，明确工作重点。各乡（镇）要深刻汲取四川筠连县山体滑坡教训，积极组织地质灾害应对形势会商，分析应急预案、响应流程、协作机制等在实际应对地

质灾害中的不足，不断完善预案体系、机制；理清巡查排查、监测预警、响应联动等责任落实情况，压实防范应对职责；会商高风险区域、隐患，有的放矢地做好应对准备工作。

二、督促隐患排查，有效管控风险。各乡（镇）、开发区管委会要联合防治主管部门，深入责任单位，把关排查方案、抽查组织过程，查看排查效果，确保排查工作全面覆盖、专群结合、重点突出，成效明显。要统筹无人机、遥感等信息化设备设施的使用，对居民居住区、学校、医院、旅游景区、厂区等人员密集区、山区公路铁路沿线、景点周边高陡边坡，有居民、有厂矿企业的山体周边、陡崖进行一次拉网式、地毯式排查，有效防范高位山体滑坡发生。各乡（镇）各相关部门要督促责任单位通过全面深入排查，摸清底数，登记造册，采取人防、技防、工程防、管理防等措施，及时消除隐患，有效管控风险。

三、提升救援能力，强化应急联动。着眼应对极端天气可能引发的群发多发地质灾害和大型以上山体滑坡灾害，地质灾害高易发区乡（镇）要组建地质灾害工程救援队。围绕救援力量、救灾物资、技术支撑、群众疏散等，提前拟订专门救援方案，组织开展针对性演练，强化自身救援能力；并同距离近、救援能力强的邻乡（镇）建立地质灾害响应联动机制，有效化解救援能力、救援力量不足等弱项。

四、做好预防监控，加强值班值守。冻融期地质灾害隐

蔽性、突发性强，应对处置要求高。各乡（镇）各相关部门要紧盯威胁村庄、学校、厂矿企业、铁路、公路干线的地质灾害高风险区域和重大隐患，坚持“宁可十防九空，也不可失防万一”，及时组织现场踏勘，果断处置前兆迹象，及时撤离受威胁群众。要严格落实巡查制度、领导带班制度、24小时值班值守和信息速报制度，提升一线应对处置能力。进一步畅通信息渠道，加强值班值守，确保第一时间报送、第一时间处置、第一时间响应，坚决杜绝瞒报、迟报、漏报。



(此件主动公开)

阳城县应急救援总指挥部办公室

2025年3月12日印发
